

创业维艰毁誉多

——项英与皖南事变前的新四军(十六)

(解放军)

胡居成

在与叶挺的关系等问题上， 受到周恩来的严肃批评

周恩来为了保证党的六届六中全会制定的战略方针在新四军中真正得到贯彻执行，他在军部及其所属机关、部队中，进行了周密的调查研究。

2月24日，他在叶挺的陪同下，全天听取了项英、周子昆、袁国平等新四军领导人关于新四军一年来对日作战、军政建设的汇报，晚上参加了欢迎晚会。项英请叶挺致欢迎词，周恩来很高兴。

听完新四军领导人的汇报，第二支队副司令员粟裕从江南赶来了，周恩来又详细地听取了陈毅、粟裕关于江南抗战和茅山游击根据地建设的情况汇报，并一起探讨了“发展华中”的战略决策问题。这以后，周恩来找军部各部门座谈，到附近的机关、医院、教导总队和连队实地了解部队的学习、军事训练、生活等情况，发现问题随时随地指出。他见军部会议室里挂的领袖像，只有马克思、恩格斯、列宁和斯大林，而没有孙中山，认为这不妥当。到政治部开座谈会时，袁国平、邓子恢向周恩来汇报了不久前举行的全军第二届政治工作会议和一年来政治工作情况。周恩来细心听了他们的汇报，又阅读了政治工作的有关文件。他看到第二次政工会议通过的《政工条例》中一味迁就国民党军事指挥系统，并把蒋介石的演讲编成讲话材料向全军宣传，周恩来生气了。他对袁国平说：“你们不挂孙中山的像，甚至还要用蒋介石的讲话，完全丢掉了我党的独立自主原则，岂不是很右了？”他要求新四军军分会和政治部，必须以六届六中全会精神为准则，把第二次政工会议和制定的《政工条例》中存在的那

些错误纠正过来。

周恩来视察教导总队后，又来到总俱乐部，他注视着柱子上新贴的欢迎他和“欢迎叶军长前来检阅部队”的标语，很有感触。到新四军后，他多次听说，叶挺外出回军部或到部队视察，都搞“欢迎”，又是列队又是开晚会，弄得叶挺很不自在。今天他亲眼见了，颇有触动，严肃地对周子昆说：“叶挺是你们的军长，又不是客人，外出公干和视察部队是常事，为什么要用‘欢迎’二字！”

叶挺对周恩来对他的理解十分动情。

通过实地的考察和调查，周恩来对新四军情况的了解，比原来只是通过电文往来所了解的要清楚和具体得多了。

当时，新四军虽有陈毅、粟裕率一、二支队（缺一、三团）挺进苏南、苏皖，在那里建立了茅山抗日游击根据地，后又有张云逸率一个特务营从皖南过江，但从整体上看，仍然处于十分不利的境地。新四军的主力驻扎皖南，而长江沿岸据点被日军占领，军部背后是第三战区司令部驻地，左右两侧也有国民党军队密集布防，可说是一面临敌，三面受围。新四军在皖南的活动区域被限制在东起芜湖、宣城，西到青阳、大通镇这个横宽约100公里、纵深不过50公里的狭长地带。在新的复杂局势面前，如有不测，几乎没有回旋的余地。周恩来受毛泽东的委托到皖南来，首要任务就是要向项英等新四军领导人说明，发展华中的重大意义，华中是联系华北、华南之枢纽，战略地位极为重要，关系到整个抗战前途。

周恩来在军委会和军部干部大会上，分析了武汉失守后形势的变化和特点。他明确地指出：“今天新阶段的中心问题是在敌人占领区，在中国的东部，在黄河以东、平汉路粤汉路以

东的广大地区。”这个地区的极端重要性，“不仅仅是因为中国东部被敌人占领了，而且更主要的是，这是中国人口最多的地区，是交通便利、土地肥沃、经济发达、文化程度高的财富地区。”在这个有着举足轻重意义的地区迅速开拓抗战的新局面，是新四军的重大责任。

周恩来提出了在敌后发展方向的3条原则：“(1)哪个地方空虚，我们就向哪个地方发展。(2)哪个地方危险，我们就到哪个地方去创造新的活动地区。(3)哪个地方只有敌人伪军，友党友军较不注意，没有去活动，我们就向哪里发展。这样可减少磨擦，利于抗战。”

对新四军今后的活动方针，周恩来经过反复研究，明确概括成三句话：“向北发展，向东作战，巩固现在阵地。”这是对“新四军发展”的一个重大而正确的战略决策。“向北发展”，指的是多抽部队过江，加强江北领导，把江北发展成为具有战略意义的根据地；“向东作战”，指的是出击沪宁地区，使江浙沿海地区的敌人不得安宁，造成巨大的国际国内影响；“巩固现在阵地”（后改为向南巩固），指的是巩固皖南军部所在地和苏南的茅山抗日游击根据地，提高警惕，防止意外事件。

这个方针，符合新四军的实际情况，得到新四军广大干部的赞同。

项英对周恩来提出的方针，虽然没有反对，但态度不很积极。明察秋毫的周恩来，耐心地向项英指出，皖南驻着国民党第三战区30万部队，直接连接着大后方，我们向南活动，不仅不能接近和抗击日伪军，反而会增加与国民党军队的矛盾，而且一旦国民党反共，我们的处境就会十分危险。向东发展，情况大不同，可以直接威胁日伪统治重心，这有利于在艰苦战斗中锻炼部队，发挥我军不怕困难的特长，并在开辟敌后抗战局面中，树立我军的强大声威。东进之后再向北发展，将使我苏南、苏北、皖东各部队汇合起来，获得广阔的用武之地。在这个基础上乘胜前进，其光辉前景，便是华中和华北两大抗日根据地连成一片。

周恩来在和项英谈这个战略方针时，总是和陈毅、粟裕率部深入苏南敌后，取得了创造茅山抗日根据地和扩大部队的生动事实联系起来，具有很大的说服力。项英口头上表示同意，在思想深处仍然没有放弃向南发展的计划，就象对待1938年5月中央决定的新四军的向东向北发展的战略方针一样，他始终将信将疑，既执行又打折扣，种下了“皖南事变”中新四军军部和直属部队遭受严重损失的种子。

周恩来到新四军所要解决的另一个重要问题，是改善项英与叶挺的关系。

周恩来陪同叶挺回到新四军军部后，向军部领导干部传达了中共中央1月10日电报中

关于叶挺、项英工作的意见：“……应尊重叶之地位与职权，我们提议，项多注意四军总的领导及东南局工作，而将军事指挥与军事工作多交叶办。”周恩来多次找项英谈话，说叶挺是个好同志，党中央、毛泽东同志都很重视叶挺的政治风范和军事才干，希望能和他搞好关系，合力工作，你为什么不能尊重和团结他呢？他的出走和辞职，在国民党高级将领内造成很坏的影响，蒋介石也欲大做文章。为了挽回影响，中央做了大量工作，才说服他重返新四军。周恩来要求项英按中央的电报指示办，主动采取具体行动团结叶挺。这是一件大事，如果处理不好，要犯错误。

项英默默地听着周恩来的批评，半晌，他低低地满含委屈地说：“你说的我都知道。可是，难办啊！他委屈，我还作难呢！你说，他不是党员，叫我怎么办！新四军组建时，毛泽东就反复叮嘱，要确保党对新四军的领导。这不，你在军部领导干部会上传达中央电报的第一句就是‘共产党的领导必须确定’。”项英振振有词地说，“他脱党十多年，党籍又没恢复，按组织和保密原则，党的会议他不能参加，党的指示和文件他无权阅读，我口头向他传达，他又不相信，这叫我怎么办？！”

周恩来见项英以叶挺不是党员为借口，推脱自己不能团结叶挺的主要责任，便严肃地说：“叶挺脱党的主要原因你不清楚？广州起义失败之后，党内出现‘极左’思潮，个别人实行惩办主义，处分叶挺等一批领导同志是不对的。叶挺在那以后脱离了党，但造成这种情况的主要原因，是党内的无端责难和对他的冷淡。”周恩来提起保温瓶给项英边续茶边说：“尽管这样，叶挺脱党十年，政治上一直是好的，他的心一直向着我们这边。现在全国抗战，他通过参加抗日接续他的革命生涯，并以他的资望和影响，在国共两党之间发挥极其重要的、别人无法替代的特殊作用。决不能因为他现在还不是共产党员，就不信任他。”周恩来放下水瓶肯定说，“中央认为叶挺作为党外人士是暂时的，这对国共合作更为有利；如果不是考虑这一点，他的党籍问题很容易解决的。”

周恩来又耐心地用批评口气说：“你以叶挺不是党员来为自己辩护，这是站不住脚的。我问你，如果叶挺是共产党员，蒋介石还会同意他当军长吗？新四军还会组建吗？项英同志，你要清楚，党的领导是集体领导，主要确保新四军执行党的方针、政策、掌握航向，而不是包揽一切。那些军事指挥权，人事安排，具体事务，作战指挥，应分工由叶挺领导，你应尊重他，保护他的革命热情，要经常与他商量问题。……”

周恩来这些既有原则性、又入情入理的分



千年文字会说话

——重读《敌军书简》

(山西) 芦焰

1940年冬,中国共产党所领导的晋察冀军区某团,在沧石路上伏击日军,缴获了大批信件。晋察冀日报社选其一部译出,于1941年“五一节”印行,书名《敌军书简》。千年文字会说话,重读半个世纪以前的这些侵略者留下的文字,我们仍可以从另一侧面听到和平的呼声,感受到正义的力量。

日军陷入人民战争的火海之中,在八路军面前哀鸣“生还无望”

日本华北派遣军富岗素辅部队田中武长于1940年9月18日前后,给国内写了三封信,处处流露出惊恐绝望的情绪。他写给名古屋市中区后割町二十番地横山静的信中说:“每天的讨伐同警备叫人担心,本分队十三名队员中,已有五位壮烈地阵亡了”“现在住在相当偏僻的村落。关于战斗的情形也不准多写,实在没办法。”他写给田中武男的信中说:“现在真如平时所说的‘今日不知明日生死’了。”

斋藤分遣队伍长池田金康写给爱知县中岛郡朝日村东加贺野井伊藤三郎的信说,“和你分别后,真是多灾多难,我也负伤了。上月十六日在应援途中碰上敌人,从早晨两点钟一直打到八点半……和敌人纠缠到一起,我的胸部受伤,两腕都被咬坏,内田初男被手榴弹打伤右足,即使治好也是失掉右足,岡岛从房上掉下来弄坏了双足,内藤被手榴弹的弹片炸伤。”“看到一个个战死的战友,我们的心情是怎样的,我想你会明白的吧。”“我们的事情还多的很呢,发表着什么‘北支明朗’的新闻,真令人可憎,请你把我们的情况,多多地告诉国内的人们吧!”在他写给名古屋大桥文卫的信中,又一次呼喊,“新闻中说‘明朗华北’”,可是,“宣抚工作完全不能如愿”,“当我们讨伐之时,一到村子入口五六百米,就发出火炮(只有声音的枪),敌人就很快逃开了。下一个村子,再下一个村子,每个村子都是如此。如果我们以小部队行动,他们便利用村庄的房屋和土壁的枪眼来射击,所以老使我们吃亏倒楣。”他给小塚吾市写信说,“八路军的地下工作非常发达”,“华北明朗真是遥遥无期”。

析劝导,项英表示“听得进去,愿意接受”。但又从另一面提出问题说:“军机关和部队干部,特别是红军干部,对他衣冠楚楚、吃小灶、摆弄照像机、养狗、打猎很有意见,说他不像个工农干部,完全像旧军人……”。周恩来没等他说完,就忍不住插话道:“这是你的意见还是下边的意见?我看主要还是你的意见吧?这就是你不能很好团结叶挺的一个重要原因。你总是以你的眼光看待、认识别人,那就容易形成片面性。叶挺喜欢整洁,有将军风度;喜欢照像,留下历史见证;喜欢打猎,陶冶精神,锻炼身体,这有什么不好?各人有各人的生活方式,各人所受

的教养不同,各人有各人的喜怒哀乐,你为什么要以你为标准呢?这就是家长作风表现之一啊!”周恩来端起杯子喝一口茶又说:“我认为,看一个人,要看本质,只要他热爱党,一心抗日,忠于革命,他就是好同志,就要团结他一道工作。”

在周恩来苦口婆心的帮助下,项英认识了团结叶挺一道工作的重要性和自己应负的责任,在周恩来主持的军部领导人会议上作了自我批评,表示要同叶挺搞好团结。……

(责编 启元)